

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Филатовой Ирины Михайловны
«Лингвокультурный и социолингвистический аспекты
функционирования единиц лексической системы современного говора
(на материале чирской группы донского казачьего диалекта)»,
представленной
на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 5.9.5.Русский язык.Языки народов России**

Диссертация Ирины Михайловны Филатовой является актуальной, поскольку её оригинальное исследование посвящено изучению диалектной системы, при этом рассматривается специфика одной из групп донских казачьих говоров, которые изначально представляют особое образование в ряде традиционных диалектов. С одной стороны, заполняется лакуна исследований казачьих говоров, с другой – на материале одной из групп донских казачьих диалектов выстраивается определённая *часть языковой картины казачьего диалекта

Теоретически обоснованы цель и задачи диссертационной работы, среди которых весьма значимыми представляются следующие положения:
– провести лингвокультурный анализ лексико-тематических объединений в анализируемых говорах;
– обозначить основные тенденции функционирования чирских говоров на современном этапе.

Репрезентативна теоретико-методологическая и фактологическая база исследования, материалы для которого были извлечены из авторской картотеки, «насчитывающей более 2000 диалектных слов, извлеченных методом сплошной выборки из записей устной речи жителей обследуемой территории, произведенных в процессе общения респондентов друг с другом или во время бесед собирателя с ними» (с. 6).

Объём впервые введённых в научный оборот и проанализированных лексических единиц определяет высокую степень достоверности выводов кандидатской диссертации Ирины Михайловны Филатовой.

В связи с этим значима научная значимость работы, обусловленная тем, что впервые в такой полноте была проанализирована лексика чирской группы донского казачьего диалекта в лингвокультурном и социолингвистическом аспектах.

Не вызывает сомнения *теоретическая* значимость исследования, расширяющего представления о таком лингвистическом феномене как казачьи говоры.

Отметим *практическую* значимость исследования, так как его результаты могут быть использованы в практической лексикографии и в ряде вузовских курсов – русской диалектологии, лингвокраеведении, этнолингвистики, этимологии, культурологии, социолингвистике и под., которые чрезвычайно важны в развитии лингвистической компетентности студентов. Кроме того, материалы диссертации могут послужить источником не только пополнения соответствующих диалектных словарей и атласа русских народных говоров, но и для составления учебных диалектных словариков.

Следует отметить чёткую структуру работы, в том числе последовательность изложения исследования в трёх главах диссертационной работы (1 глава – «Теоретические основы исследования лексической системы чирской группы донского казачьего диалекта»; 2 глава – «Тематико-идеографическое описание лексики чирской группы донского казачьего диалекта»; 3 глава – «Социолингвистический аспект изучения лексической системы чирской группы донского казачьего диалекта». Важным представляется акцентирование внимание автора на своеобразии лексики чирской группы донских казачьих диалектов, её определённых устойчивых участков в современных условиях.

Следует отметить логичность изложения, выверенность выводов и ряд ценных наблюдений, касающихся лингвокультурных и социолингвистических аспектов функционирования единиц лексической системы чирской группы донского казачьего диалекта.

Отметим также качество апробации диссертационной работы – 12 статей (объём – 4,9 п.л.), среди них – 3 статьи, рекомендованных ВАК РФ. Кроме того, результаты исследования были представлены на научных конференциях разного уровня в городах Волгоград, Брест, Челябинск, Донецк.

Автореферат и публикации Ирины Михайловны Филатовой отражают основные положения, методику исследования и выводы диссертационной работы.

Полагаю, что автор автореферата успешно справился с поставленными задачами, и его автореферат представляет диссертационную работу как завершенное научное исследование, которое характеризуется личным вкладом автора в разрабатываемую актуальную проблему современной лингвистики.

Таким образом, диссертация Ирины Михайловны Филатовой «Лингвокультурный и социолингвистический аспекты функционирования единиц лексической системы современного говора (на материале чирской группы донского казачьего диалекта)» представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации о порядке присуждения ученых степеней от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Бекасова Елена Николаевна,
ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный
педагогический университет» (адрес организации: 460014, Россия, г.
Оренбург, ул. Советская, дом №19, <https://www.ospu.ru>)
доктор филологических наук (10.02.01 – русский язык), доцент,
профессор кафедры русского языка и
методики преподавания русского языка
bekasova@mail.ru, Тел.: 89225529329



Я, Бекасова Елена Николаевна, против включения данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой данной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

19.05.2024 г.